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汽车齿轮传动应用习题

一、选择题：

1．能保证瞬时传动比恒定、工作可靠性高、传递运动准确的是____。（ ）

A．带传动 B．链传动 C．齿轮传动

2．当基圆半径趋于无穷大时，渐开线形状___。（ ）

A．越弯曲 B．越平直 C．不变

3．齿轮传动能保证准确的_____，所以传动平稳、工作可靠性高。( )
A．平均传动比 B．瞬时传动比 C．传动比

4．基圆内______渐开线。（）

A．有 B．没有 C．不能确定有无

5．渐开线上任意一点的法线必__ __基圆。（ ）

A．相交于 B．切于 C．垂直于

6．标准直齿圆柱齿轮的分度圆齿厚_____齿槽宽。（ ）

A．等于 B．大于 C．小于

7．齿轮端面上，相邻两齿同侧齿廓之间在分度圆上的弧长称为____。（ ）

A．齿距 B．齿厚 C．齿槽宽

8．标准齿轮分度圆上的齿形角____20°。( )
A．＞ B．＜ C．＝

9．一对标准直齿圆柱齿轮正确啮合时，两齿轮的模数_____，两齿轮分度圆上的齿形角_____。
( )
A．相等 不相等 B．不相等 相等 C．相等 相等

10．渐开线齿轮的模数 m和齿距 p的关系为___ 。（ ）

A．Pm= π B．m=πp C．p=πm
11．直齿圆锥齿轮应用于两轴___的传动。（ ）

A．平行 B．相交 C．相错

12．国家标准规定，直齿圆锥齿轮___处的参数为标准参数。（ ）

A．小端 B．大端 C．中间平面

13．国家标准规定，斜齿圆柱齿轮的___模数和齿形角为标准值。( )
A．法面 B．端面 C．法面和端面

14．在圆锥齿轮中，____圆锥齿轮应用最广。( )
A．曲齿 B．斜齿 C．直齿

15．在___齿轮传动中，容易发生齿面磨损。（ ）

A．开式 B．闭式 C．开式与闭式

16．齿条的齿廓是___。（ ）

A．圆弧 B．渐开线 C．直线

17、斜齿轮传动时，其轮齿啮合线先___，再___.
A由短变长; B由长变短; C不变

18．以下各齿轮传动中，不会产生轴向力的是_。
A直齿圆柱齿轮; B斜齿圆柱齿轮; C直齿圆锥齿轮

19.基圆内没有渐开线，是因为渐开线的___在基圆上。

A起始点; B中间点; C终止点

20．标准中心距条件下啮合的一对标准齿轮，其节圆直径等于____.
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A基圆直径 ; B分度圆直径; C齿顶圆直径

21..一对标准直齿圆柱齿轮，实际中心距比标准中心距略小时，不变化的是_____.
A节圆直径; B啮合角; C瞬时传动比

22.齿轮副是_____接触的高副。

A点; B线; C面

23.渐开线齿轮的齿廓曲线的形状取决于（）

A.分度圆 B.齿顶圆 C.齿根圆 D.基圆

24．基圆上的齿形角等于_____度。

A 0; B 20; C 40
25.内齿轮的齿顶圆___分度圆，齿根圆___分度圆。

A大于; B小于; C等于

26.为保证渐开线齿轮中的轮齿能够依次啮合，不发生卡死或者冲击，两啮合齿轮的___必须

相等。

A 基圆齿距 ; B分度圆直径; C齿顶圆直径

27.___具有承载能力大、传动平稳、使用寿命长等特点。

A．斜齿圆柱齿轮; B、直齿圆柱齿轮 ; C、圆锥齿轮

28.（ ）是齿轮传动的特点。

A.传动功率大且速度范围大 B.利用摩擦力来传递运动和动力

C.传动效率低但使用寿命长 D.齿轮制造，安装要求不高

29.两只齿圆柱齿轮啮合时（ ）必定处于相切位置处。

A.两基圆 B.两分度圆 C.两节圆 D.两齿顶圆

30.直齿锥齿轮的标准模数是指（ ）

A.法向模数 B.轴向模数 C.小端端面模数 D.大端端面模数

31.有一对外啮合直齿圆柱齿轮，模数为 3毫米，大齿轮齿数为 60，小齿轮齿数为 40，则两

个齿轮间中心距为从（ ）毫米。

A.120 B.150 C.180
32. 有一外啮合直齿圆柱齿轮，模数为 2毫米，齿数为 32 这个齿轮的齿顶圆直径是（ ）。

A.60 B.64 C.68
33.在标准直齿圆柱齿轮中，模数与齿数的乘积等于（ ）

A.齿顶圆直径 B.基圆直径 C.分度圆直径 D. 齿根圆直径

34.标准的压力角和标准的模数都在圆柱齿轮的（ ）上。

A.基圆上 B.齿顶圆上 C.齿根圆上 D.分度圆上

35.变速箱中采用的滑移齿轮是（ ）

A.斜齿圆柱齿轮 B.直齿锥齿轮 C..直齿圆柱齿轮 D.斜齿锥齿轮

36.斜齿齿轮具有（ ）。

A.传动不够平稳，连续性差 B.在传动中会产生轴向力

C.适用于高速、小功率传动的场合 D.能用做变速滑移齿轮

37.齿条上各点的压力角（ ），标准齿条的齿顶线上的压力角（ ）。

A.都不相等 B.都相等 C.等于 20° D.大于 20°
38.单个渐开线齿轮（ ）

A.分度圆等于节圆 B.分度圆小于节圆 C分度圆大于节圆 D.没有节圆

39.一对齿轮要正确啮合，它们的（ ）必须相等

A.直径 B.基圆 C.模数 D.齿数

40.一对齿轮安装后，其啮合角始终与（ ）压力角相等。



精品资源课——《汽车机械技术》习题

3

A.分度圆 B.基圆 C.齿顶圆 D.节圆

41．在正常工作条件下一对闭式齿轮传动的主要失效形式是（ ）

A.齿面胶合 B.齿面疲劳点蚀 C.轮齿折断 D. 齿面塑性变形

42.有一标准直齿圆柱外齿轮，模数为 2毫米，齿数为 32，则这个齿轮的齿顶圆直径是（ ）

A.64毫米 B.66毫米 C.68毫米 D. 70毫米

43.根据齿轮加工原理分类，属于仿形法加工的是（ ）

A.铣齿 B.滚齿 C.插齿 D.刨齿

44.一对标准齿轮传动正确安装时，两轮的分度圆（ ）

A.相切 B.相交 C.分离 D.重合

45.一对渐开线齿轮传动（ ）。

A.保持传动比恒定 B.在非标准中心距下，压力角和啮合角相等

C.传动比与中心距有关 D.在标准中心距下，分度圆与节圆分离

46、标准直齿圆柱齿轮用展成法加工时，不产生根切的最小齿数是（ ）

A.7 B.14 C.17 D.27
47.两齿轮在节点啮合时，啮合角就是节圆上的（ ）

A.压力角 B.圆周角 C.圆心角

48.有一对传动齿轮，已知主动齿轮转速 n1=960r/min,齿数 z1=25,从动轮齿数 z2=50,从动轮的

转速应为（ ）

A.1920 r/min B.960 r/min C.480 r/min D. A.B.C.都不是

49.齿条的齿廓曲线是一条直线，其原因是（ ）变成无穷更大。

A.分度圆 B. 节圆 C.基圆 D.齿顶圆

50.基圆上各点的压力角（ ）

A.相等 B.不相等 C.不等于零 D 等于零

51.若齿轮分度圆上的齿形角大于 20°，轮齿根部将（ ）

A.变厚 B.变窄 C.不会发生变化 D.不确定

52.标准渐开线内齿轮的齿顶圆直径的计算公式是（ ）

A.da=m(z+2) B. da=m(z-2) C.da=m(z+2.5) D. da=m(z-2.5)
53.一对外啮合标准直齿圆柱齿轮，标准安装时中心距 a=180mm，齿轮的齿距 p=12.56mm，

传动比 i=4，则大齿轮齿数为（ ）

A.60 B. 100 C.80 D.72
54.下列对渐开线性质描述错误的是（ ）

A.发生线在基圆上滚过的线段，等于基圆上被滚过的一段弧长

B.渐开线上任意一点的法线都与基圆相切。

C.渐开线的形状取决于基圆的大小

D.基圆外无渐开线

55. 下列关于斜齿圆柱齿轮的几何参数计算错误的是（）

A.Pt=Pn/cosβ B.mt=mn/ cosβ
C. tanαt= tanαn/ cosβ D. d=mtz/ cosβ
56.一对外啮合齿轮其齿廓线是渐开线，他们的齿根圆（ ）。

A.可能大于基圆也可能小于基圆 B.总是等于基圆

C.一定小于基圆 D.一定大于基圆

57.齿轮啮合属于（ ）

A.平面移动副 B.平面转动副 C.平面高副 D.不确定

58．短齿标准齿轮齿顶高系数为（ ）。
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A.0.8 B.0.9 C.1 D.1.2
59.外啮合斜齿圆柱齿轮要求模数、压力角相等，螺旋角大小相等且方向（ ）

A．相同 B.相反 C.任意 D.不确定

60.渐开线内齿轮中直径最大的圆是（ ）。

A.基圆 B.根圆 C.分度圆 D.顶圆

61.对于一般齿轮传动，其连续传动的条件时重叠系数（）。

A.小于 1 B.大于或等于 1 C.大于 1 D.大于 1.2
62.一对相互啮合的齿轮中，顶隙的存在是为了（）。

A.节约材料 B. 便于加工 C.储存润滑油 D.便于啮合传动

63.关于斜齿轮传动的说法正确的是（ ）。

A.不适合高速传动 B.不适合重载下工作

C.不能作滑移齿轮 D.不产生轴向力

64.在变速传动设计中，当两平行轴间的动力传递要求传动平稳，传动比精确且传递功率较

大转速较高时宜采用（ ）。

A.带传动 B.链传动 C.齿轮传动 D.蜗杆传动

65.正变位加工齿轮得到的齿轮的分度圆与标准齿轮的分度圆相比（ ）。

A.略大 B.略小 C.相等 D.不确定

二、判断题：

( )1．同一基圆上产生的渐开线的形状不相同。

( )2．渐开线齿廓上各点的齿形角均相等。

( )3．齿轮传动是利用主、从动齿轮轮齿之间的摩擦力来传递运动和动力的。 ( )4．基
圆半径越小，渐开线越弯曲。

( )5．同一渐开线上各点的曲率半径不相等。

( )6．离基圆越远，渐开线越趋平直。

( )7．基圆相同，渐开线形状也相同；基圆越大，渐开线越弯曲。

( )8．一对外啮合斜齿圆柱齿轮传动时，两齿轮螺旋角大小相等，旋向相同。

( )9．斜齿圆柱齿轮的螺旋角越大，传动平稳性就越差。

( )10．齿面点蚀是开始齿轮传动的主要失效形式。

( )11．齿轮传动的失效，主要是轮齿的失效。

( )12．点蚀多发生在靠近节线的齿根面上。

( )13．为防止点蚀，可以采用选择合适的材料以及提高齿面硬度、减小表面粗糙度值等

方法。

（ ）14.斜齿圆柱齿轮的螺旋角β一般取 8°--30°，常用 8°--15°.
（ ）15.齿轮传动的传动比是指主动齿轮转速与从动齿轮转速之比，与其齿数成正比。

（ ）16.标准中心距条件下啮合的一对标准齿轮，其啮合角等于基圆齿形角。

（ ）17.单个齿轮只有节圆，当一对齿轮啮合时才有分度圆。

（ ）18.齿轮传动的瞬时传动比恒定。工作可靠性高，所以应用广泛。

（ ）19.因渐开线齿轮能够保证传动比恒定，所以齿轮传动常用于传动比要求准确的场合。

（ ）20.对齿轮传动最基本的要求之一是瞬时传动比恒定。

（ ）21.模数等于齿距除以圆周率的商，是一个没有单位的量。

（ ）22.当模数一定时，齿轮的几何尺寸与齿数无关。

（ ）23.分度圆上齿形角的大小对轮齿的形状没有影响

（ ）24模数反映了齿轮轮齿的大小，齿数相等的齿轮，模数越大，齿轮承载能力越强。
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（ ）25.斜齿圆柱齿轮可以作为滑移齿轮

（ ）26.斜齿圆柱齿轮齿面与直齿圆柱齿轮齿面的形成原理完全不同

（ ）27.开式传动和软齿面闭式传动的主要失效形式之一是轮齿折断

（ ）28.有效防止齿面磨损的措施之一是尽量避免频繁启动和过载

（ ）29.齿条齿廓上各点的齿形角均相等，都等于标准值 20度
（ ）30.斜齿圆柱齿轮传动适用于高速重载的场合

（ ）31.直齿圆锥齿轮两轴间的交角可以是任意的

（ ）32.适当提高齿面硬度，可以有效的防止或减缓齿面点蚀、此面磨损、齿面胶合和轮齿

折断所导致的失效

（ ）33轮齿发生点蚀后，会造成齿轮传动的不平稳并产生噪声。

（ ）34.标准圆柱齿轮的基圆直径一定小于齿根圆直径

（ ）35.标准齿轮的模数和压力角均为标准值

（ ）36.标准渐开线直齿圆柱齿轮的正确啮合条件是模数相等、压力角相同。

（ ）37.一对齿轮啮合的中心距稍增大后，其传动比不变，但因两齿轮节圆半径随之增大，

啮合角会减小。

（ ）38.渐开线上各点的压力角均相等

（ ）39渐开线齿轮在制造、安装、使用过程中，其中心距发生变化时它们的传动比也会发

生变化。

（ ）40.角度变位齿轮传动的两齿轮同样适用于高度变位齿轮传动。

( )41.标准圆柱齿轮的基圆直径一定等于齿根圆直径。

（ ）42.斜齿轮端面上的轮齿是标准齿。

（ ）43.一对内啮合齿轮传动，主从动轮转向相反。

（ ）44.两相互啮合的齿轮轮廓形状必须完全一致，否则，无法啮合。

（ ）45.随渐开线的展开，各点的压力角逐渐增大，基圆上的压力角为零。

（ ）46.渐开线齿轮传动的啮合特性之一是中心距具有不可分离性。

三、填空题

1.斜齿圆柱齿轮是以 模数作为标准值。

2.人字齿齿轮传动可以克服斜齿轮传动所产生的 。

3.直齿圆柱齿轮的正确啮合条件是 ， 。

4.齿轮的失效形式主要有 、 、 、 、 。

5.渐开线的形状取决于 的大小。

6.变位齿轮与标准齿轮相比，变位齿轮的 高和 高发生变化，全齿高 。

7.齿轮的切削加工方法主要有 和 两种，后一种加工方法在加工齿数小于 的

标准齿轮时会产生根切，必须采用变位齿轮。

8.对于同一基圆的渐开线，离基圆越远之点处的齿形角 ，基圆上的齿形角为 ，齿形

角越 ，齿轮传动越省力。

9.斜齿圆柱齿轮的模数是 5毫米，螺旋角为 30度，齿数为 40，则分度圆直径为

毫米。

10.渐开线齿廓不论在何位置接触，其接触点都在两基圆的 线上，我们将这线称为

线。

11.一对啮合齿轮，当两齿轮的 时啮合角等于压力角，节圆与分度圆重合。

12.变位齿轮与标准齿轮相比，正变位轮齿的齿厚 ，齿槽宽 ，齿距 。

13.两圆柱齿轮传动时，若两齿轮实际中心距小于标准中心距，则节圆直径 分度圆直径，
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实际啮合角 20°
14.直齿圆柱齿轮的模数为 3毫米，齿数为 40，则分度圆半径为 mm。

15.闭式齿轮传动的主要失效形式是 ，开始齿轮传动的主要失效形式是 。

计算题

1,已知两啮合齿轮的中心距 a=210 mm, z1=20, z2=50,求齿轮的模数，两齿轮分度圆直径

d1,d2, 齿顶圆直径 da1, da2, 齿根圆直径, df1 , df2.
2某一齿轮齿条传动机构，与齿条啮合的标准圆柱齿轮的齿数 z=40,齿顶圆直径是 84毫米，

试求当齿轮转两转时齿条的移动距离是多少？

3.有一标准齿轮传动，主动轮齿数 z1=20. 从动轮齿数 z2=50，计算传动比 i12=?,如 h2=22.5mm,
求 da2=? 若 n1=800r/min ,求 n2=?
4.已知相啮合的一对标准直齿圆柱齿轮，主动轮转速 n1 =900 r/min,从动轮转速 n2=300r/min,
中心距 a=400mm,模数 m=10mm, 求齿数 z1和 z2。
5.有一标准直齿圆柱齿轮，模数 m=3mm, 齿数 z=36，求分度圆直径 d、齿高 h、齿顶圆直

径 da、齿根圆直径 df，及齿厚 s。
6 有一标准齿轮传动，主动轮齿数 z1=20,从动轮齿数 z2=50 ，计算传动比 i12=? 若

n1=800r/min ，求 n2=? 如 h2=22.5mm, 求 da2=?
7.现需修复一个标准直齿圆柱齿轮，已知齿数 z=25,测得齿根圆直径 df=112.5,试计算这个齿

轮各部分的几何尺寸 d, da, ha , hf, p.(299页)

四、问答题

1.齿轮有哪些常见的失效形式？针对齿根和齿面的失效分别有哪两种设计准则？

2、斜齿圆柱齿轮传动与直齿圆柱齿轮相比，有哪些特点？


